

吴俊刚专栏

打还是不打的疑惑

最近，电视上不时出现部长和电视艺人同框出境的报导广告，用上了各种方言，鼓励年长者尽快去接种新冠疫苗。报章上也几乎天天可以看到政府刊登的巨幅广告，告诉国人“接种新冠疫苗可以保护您”“新冠疫苗是安全的”“60岁以上的年长者无需预约，就可直接到任何疫苗接种中心接种疫苗”。

为鼓励全民（尤其是属于脆弱群体的年长者）去打这一针，政府可谓使尽法宝，挖空心思。在一些年长人口较多的选区，国会议员还亲自出动，连同基层组织成员和志愿者，当上“疫苗大使”，登门给年长者讲解和释疑，同时也安排接驳巴士，载送他们到接种中心，或是安排流动接种队直接到选区内，也有的争取到在区内的民众俱乐部设立接种中心。

尽管如此，直到如今还是有相当多年长者要嘛还在挣扎犹豫，要嘛坚持不打。据卫生部长王乙康本月7日发布的数据，到当天为止，70岁或以上的群体中，有71%已接种至少一剂疫苗或已预约接种，60岁至69岁群体有85%，50岁至59岁则有86%。

比较起来，70岁以上群体的接种率偏低，原因何在，值得探讨。这个群体从今年2月中开始获得优先接种疫苗，以两剂间隔三到四个星期计算，早该完成接种。新加坡管理大学的幸福老龄化研究中心，于6月所作的调查揭开了一些真相。有了这种实际的调查资料，当局也就能够采取更精准的对策。

在外国，有些地方为了应对疫苗犹豫的问题，一下子就想到了用金钱引诱的手段，这是很不可取的。在市场主义泛滥成灾的美国，就出现了这样的事例。美国人接种疫苗热了一阵子之后就迅速降温，为了吸引更多打者，一些地方政府想出了幸运抽奖的点子。

比如，加利福尼亚州就设立了五个百万元幸运抽奖，还拨出1亿元分发每张50元储值卡；俄亥俄州给12岁至17岁的居民设立的幸运奖，则是免费进入州立大学就读，同时也设有百万元幸运抽奖。马里兰州宣布一连40天，每天提供4万美元（约5.3万新元）奖金给接种疫苗的民众抽奖，7月4日美国国庆日压轴抽奖更达40万美元（约53.3万新元）。

在香港，多家工商机构也各出奇招，计有：全年免费乘搭港铁，一年无限乘坐游轮，赠送逾百万港元礼券、签账额、购物折扣，甚至是赢取价值逾千万港元的住宅单位等等。有舆论担忧，有关诱因太大，会有人贪图小利而不顾身体状况冒险接种。

在菲律宾，民众担忧疫苗的副作用，接种反应不佳，地方政府也相继设立幸运抽奖。一名家族经营房地产的地方议员，则推出“打疫苗抽别墅”。某个财力没这么雄厚的市镇，从这个月开始的接种疫苗抽奖，一等奖则为一头牛，价值3万比索（大约700多新元）。

在一个市场社会（market society，这里套用美国哲学家桑德尔（Michael J. Sandel）的用词）里，人们逐渐迷信金钱万能，有钱能使鬼推磨。庆幸我们的社会还没走到这一步，虽然前阵子也有人提出

这个点子，但并没有得到什么回应，很快的也就被人淡忘。

根据上述调查，在年龄介于56岁和75岁的人群中，不愿打疫苗的最主要原因（占79%），是担心接种后出现不良反应；其次是不相信任何疫苗（占25%）。其他少数人有的是坚决不接种，有的还在观望，有的是要选择其他疫苗。还有少数人觉得自己染病的概率很低，少数认为打了也没用，因为其他国家的疫情还在蔓延，另有少数人（如独居者和行动不便）则是需要他人帮忙和陪同。

可见不打的原因各异，但主要是担心不良反应。那有什么对策呢？考虑到近两成不愿意接种的人患有至少一种慢性病，报告建议当局应努力向年长者保证疫苗的安全。此外，政府的宣导活动应针对年龄介于71岁至75岁、社会经济地位较低，尤其居住在一房至三房组屋的年长者。当局也可以请年轻人鼓励年长亲戚尽快注射疫苗，公司机构也可考虑让职员请假带年长家属去接种。至于独居者，可能得由义工陪伴助力。

报告为什么会突出社会经济地位较低的年长者？主要是因为“他们可能没有时间接种，或因为对疫苗风险缺乏了解，更害怕潜在的不良反应”。的确，这群基本上属于社会底层，向来都是最需要国家和社会（如基层组织和义工）援手的弱势群体，虽然他们现在无需预约，但还是需要其他方面的协助；而这方面的工作是政府所无法做到的，只能借助社区的力量。

从世界各国和各地区接种疫苗的经验看，

几乎每个地方都有所谓的“疫苗犹豫”（vaccine hesitancy）问题，我国也不例外。要解决这个问题，看来也只能靠事实说话。当大多数人都打了疫苗而且没事之后，少数犹豫者应该就会逐渐建立信心。

卫生部的数据显示，在预防出现严重冠病症状、须输氧、住进加护病房或死亡这几方面，我国所采用的疫苗的有效性达93%。这应该有助于犹豫者慢慢消除疑惑，建立对疫苗的信心。但对那些完全不相信任何疫苗的人而言，恐怕也难以说动，只能尽力而为了。

无论如何，相较于其他国家，我国的疫苗接种进度是不错的。截至目前，各个年龄层的接种率都超过70%。此外，截至本月7日，12岁至19岁、20岁至29岁、30岁至39岁、40岁至49岁群体当中，已接种至少一剂疫苗或已预约接种的比率，介于78%至86%。

据彭博社截至6月27日的统计，在全球冠病疫苗接种率排名榜上，新加坡名列全球第八，亚洲第一，当时的疫苗覆盖率是44.1%，如今则已过半了。联合领导抗疫跨部门工作小组的财政部长黄循财7月9日也在面簿上发文说，我们预期可在国庆日前达到三分二人口完成接种两剂疫苗的目标。

随着疫苗覆盖率逐渐提高，我国在年底之前应可顺利达到群体免疫所需的接种率，这将有助于各种经济和社会活动的有序恢复。更重要的是逐步打开国门，迎来外国游客，重振航空、旅游、会展等行业。虽然很多地方的疫情到时恐怕还控制不住，但我国却有条件成为惶惶乱世中一个具吸引力的安全港湾。

作者是前新闻工作者，前国会议员